

# 2018 今日女报社评选 湖南妇女界十大新闻

当漫天雪花飘落，我们即将与2018年告别。

回首即将过去的2018，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，亿万中国人民写下了新的奋斗篇章。在三湘大地上，“奋斗”也是3400多万湖南女性2018年的关键词之一。为此，我们总结了2018年湖南妇女界“十大新闻”，与各位读者分享这一年的喜悦与

豪情。

我们欣喜地看到，在2018年湖南“两会”上，女性代表委员比例达到历史新高，我们有理由对国家层面的女性参政议政产生更多期待；阳春三月，我们迎来了亲切的“娘家人”——全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃，她勉励广大湘妹子为乡村振兴积极贡献女性力量；这一年，我们迎来了改

革开放四十周年。改革，同样让妇联有了新气象和新作为，专、兼、挂结合的50万妇联干部队伍，让“上面千条线，下面一张网”的妇联工作新格局得以形成，无论是“湘女e家”新媒体联盟的成立，“父母成长计划”和“反家暴”地方立法工作的启动，还是首届巾帼创新创业大赛的举办，都让我们对妇联组织温柔如水却又润物无声的坚强力量充满

信心。

这一年，50位湖南代表从中国妇女第十二次全国代表大会上，带回了党中央的期望和“巾帼心向党建功新时代”的共同心声，更带回了在新时代改革发展稳定第一线建功立业和建设富饶美丽幸福新湖南的信心。

承上启下，继往开来。2019年，我们将不忘初心，接力前行。

## 湖南“两会”，女代表女委员比例创历史新高

2018年1月22日至31日，中国人民政治协商会议湖南省第十二届委员会第一次会议和湖南十三届人民代表大会一次会议召开。766名人大代表中，妇女代表207名，占26.74%，比上届上升了9.81%；751名政协委员中，妇女委员182名，占比为24.23%，比上届提高了2.74%。本届湖南“两会”的女人大代表、女政协委员的比例，达到历史最高。

农村适龄妇女“两癌”免费检查100万人和孕产妇免费产前筛查50万人再次被作为民生实事写入政府工作报告。



## 湖南省妇女儿童发展基金会三天募资近3000万元

2018年9月7日至9日的“99公益日”期间，湖南省妇女儿童发展基金会联合102个机构，发起110个项目，三天筹款近3000万元，参与捐款人次超过33万。本次活动不仅改变了湖南省妇女儿童发展基金会线下单一筹款的方式，还激发了社会公众对互联网筹款的热情，同时也吸引了一大批有能量、执行力强的社会机构与基金会积极合作，为湖南公益事业发展起到了积极的推动作用。



## 湖南启动反家暴地方立法工作

2018年9月14日，湖南省人大常委会委员、省人大内务司法委员会主任委员李小平，省妇联主席姜欣率省人大内司委、省妇联与省立法研究会组成的调研组就湖南省反家庭暴力地方立法进行前期调研座谈。

为预防和制止家庭暴力，保护家庭成员合法权益，湖南省拟制定《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》。2018年11月29日，湖南省十三届人大常委会第八次会议分组审议了实施办法草案。



## 沈跃跃湖南调研，勉励湘妹子为乡村振兴贡献力量

2018年3月27日至30日，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃一行来湘调研。

沈跃跃强调，各级妇联组织要扎实推进“乡村振兴巾帼行动”，聚焦推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，充分发挥妇联组织在现代乡村治理中的独特作用，统筹谋划，科学推进，打好脱贫攻坚战，写好乡村振兴“大文章”，团结引领广大妇女为乡村振兴贡献巾帼力量。



## 湖南举办首届巾帼创新创业大赛

2018年9月29日，以“创享新时代·凝聚她力量”为主题的湖南省首届巾帼创新创业大赛颁奖典礼在长沙举行。湖南省委副书记乌兰出席并为获奖选手颁奖。本次大赛各类别前三名由省总工会、省妇联、团省委按照程序核准，分别授予“湖南省五一劳动奖章”“湖南省巾帼建功标兵”“湖南省青年岗位能手”等荣誉称号，展示了全省“创新创业巾帼行动”的工作成果。



## 50位湖南代表出席中国妇女十二大

2018年10月30日至11月2日，中国妇女第十二次全国代表大会在北京人民大会堂召开，50位中国妇女十二大湖南代表赴京出席大会。

2018年11月9日，湖南省委常委会召开会议，传达、学习习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，以及中国妇女十二大精神，并研究湖南贯彻落实意见。省委书记杜家毫强调，全省各级妇联组织要加强妇女思想政治引领，发挥妇女独特作用，动员妇女在新时代改革发展稳定第一线建功立业；要把联系和服务妇女作为工作的生命线，深入细致做好妇女工作，做妇女群众信得过、靠得住、离不开的娘家人。



## 湖南妇女界热议庆祝改革开放40周年大会

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会于上午10时在北京人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话，回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的宝贵经验。

2018年12月18日下午，全国妇联“女性之声”在人民网举行了“改革开放巾帼力量”网络直播访谈活动。湖南各级妇联干部、各界妇女群众第一时间收听收看直播盛况。庆祝改革开放40周年大会和“改革开放巾帼力量”网络直播访谈活动在全省各族各界妇女中引发强烈反响。



## 启动“父母成长计划”，开启全省家庭教育巡讲

2018年6月22日，湖南省妇联启动“父母成长计划”仪式暨家庭教育精品课程首场巡讲活动。从6月至12月，湖南省妇联组织省市百名家庭教育金牌讲师、千家家庭教育志愿者，深入全省各级各类学校、社区（村）妇女儿童之家、基层文化活动站、乡村学校少年宫等公共服务阵地，开展公益巡讲1万余场，惠及120多万个家庭和儿童。

## “湘女e家”新媒体联盟成立

2018年7月18日，湖南省妇联系统“湘女e家”新媒体联盟正式启动。“湘女e家”是湖南省妇联为打通线上服务妇女“最后一公里”而建立的跨越省、市、县、乡、村五级，覆盖各类新媒体平台的全省妇联系统新媒体联盟。“湘女e家”的启动，代表着湖南构建起了“以省级微信公众平台为旗舰，各地新媒体平台协同联动百花齐放”的网上妇联工作新局面。



## 湖南妇联组织改革全面完成

2018年10月底，湖南省妇联组织改革任务基本完成。通过抓调度、抓培训、抓督导，湖南14个市州、122个县市区全部按照时间进度出台妇联改革实施方案，11个市州、101个县市区妇联配备了挂兼职副主席；1929个乡镇（街道）妇联组织区域化建设全面完成；全省“两新”组织中建立妇女组织4135个。省妇联机关配备了挂职副主席1名、兼职副主席3名，挂职干部1名，省妇联执委、常委中的优秀知识女性和劳动妇女的比例提升到21.3%和25%。湖南妇联改革工作两次获得省领导重要批示，认为“省妇联改革工作抓得紧、抓得实”。

